

Секция «Востоковедение, африканистика»

Взгляд на Китай к 2025 году в сфере регионального воспроизводства

Сухарев Дмитрий Викторович

Студент

*Забайкальский государственный университет, Факультет экономики и управления,
Чита, Россия*

E-mail: dmits04@mail.ru

После публикации доклада Национального разведывательного совета США [2] «2025: мир после кризиса», в мировой общественности появилось мнение по вопросу «мирового лидерства государств и международных объединений». Так, например, мнение о выдвижении позиций Китая, на первый политический и международный план стало беспокоить США: трудно предположить, что будет завтра, потому что темпы его развития невообразимо быстры.

Динамика развития государств в глобализационную эпоху определила одну из тенденций: чем выше международный уровень, тем быстрее увеличиваются темпы собственного (внутреннего) развития. Наиболее наглядно это проявляется в КНР. Так, например, ничем непримечательный приграничный небольшой городок Манчжурия, за несколько лет стал международным центром торговли с Россией. Это обосновано тем, что на приграничной полосе точка Забайкальск-Манчжурия – единственная для Забайкалья транспортная развязка и коммуникационная линия международных перевозок. И из деревни Манчжурия сегодня стала туристической, торговой, образовательной инфраструктурой китайского региона. «Китайский регион» [1, 176] как подсистема системы международных отношений представляет собой такой уровень развития региона, который обусловлен происходящими глобализационными процессами. Под уровнем понимают организацию регионального воспроизводства: расширение ресурсных возможностей, распространение культурных ценностей, которые обеспечивают КНР регионализацию на уровне международных отношений. То есть, «китайский регион» – это сфера международных отношений КНР, которая обеспечивает уровень внутреннего экономического развития, процесс воспроизводства, рассматриваемый в социально-экономической сфере и подразделяемый на множество подсистем: воспроизводство трудовых, денежных продовольственных ресурсов и т.п. [1, 121]. Суть регионального воспроизводственного процесса состоит во взаимообусловленном единстве производства, обмена и потребления ресурсов. Это позволяет рассматривать регион как воспроизводственную систему, которая восполняет внутренние ресурсы за счет решения внешних интересов.

Региональное воспроизводство КНР охватывает проблемы комплексного развития региона, а социальная значимость регионального воспроизводственного процесса проявляется, прежде всего, в обеспечении достойного уровня жизни населения. Поэтому организация регионального воспроизводственного процесса соответствует интересам населения региона и направлена на достижение благоприятных условий для жизнедеятельности. Таким образом, «китайский регион» характеризует взаимообусловленность внутренней и внешней политики КНР. Этот факт и был отмечен американскими специалистами, что в мире обозначились две мощные тенденции: многополярность в политике и глобализация в экономике [2,13]. По мере глобализации Китай в своих торгово-

экономических связях с Америкой, Европой, Японией почти перестал ощущать воздействие политических разногласий. И это происходит на фоне увеличивающегося экономического кризиса в Европе. Так, например, летом 2009 г. в центре внимания участников саммита «Большой восьмерки» находились вопросы содействия скорейшему восстановлению мировой экономики, а по сообщению «Жэньминь Жибао» 22.02.2011 – Государственное статуправление обнародовало официальный бюллетень, из которого следует, что в 2011 году на фоне спада мировой экономики в Китае наблюдалось относительно быстрое, стабильное экономическое и социальное развитие, постепенное снижение цен на товары, структурная оптимизация и улучшение жизни народа [3]. Следовательно, – есть прецедент для американского беспокойства. Как отмечают аналитики, Китай имеет предпосылки в ближайшие двадцать лет оказывать влияние больше, чем какая либо другая страна. Это подтверждают и следующие данные: несмотря на уменьшение роста экономики Китая в 2011 г. экономическое развитие КНР было значительно быстрее, чем в других развитых странах, вклад КНР в мировую экономику продолжает расти [3]. И здесь нет ни противоречия, ни парадокса. Даже при условии, что экономическое развитие КНР отстает, на международном уровне – опережает. – Яркий пример этому факту – Манчжурия. На этом уровне ставится и вопрос о ресурсах. Китай становится в условиях глобализационного развития из закрытой страны – открытой для партнерства. Поэтому беспрецедентный рост экономики в мировых масштабах продолжит оказывать давление на ряд крайне важных стратегических ресурсов, включая энергетику, пищу и воду [2,15]. Но это – как бы в будущем. Сегодня, например, в 2010 г., по данным статуправления КНР, прибыль ведущих промышленных предприятий в 24 административных единицах провинциального уровня Китая более 80 процентов от общих доходов промышленных предприятий всей страны [3]. Следовательно, уровень регионального воспроизводства КНР определяет международные отношения, благодаря которым скорректирована политика, отношения с крупными странами, с сопредельными, в том числе и с Россией. Но здесь стоит заметить один факт: согласно статистике, 10 млрд. юаней, а это свыше 80%, уходит в США, Канаду и Австралию, менее 20% - в европейские страны, Сингапур и Малайзию, Кипр и Республику Корея [3], но в этом списке нет России. Американские аналитики продолжают, что Китай создал государственный инвестиционный фонд с целью использовать активы на сотни миллиардов долларов для достижения более высоких прибылей [3, 36-37].

Следующий вопрос, на котором необходимо остановиться – это демографический. По мнению аналитиков к 2025 году население Китая будет насчитывать почти 1,4 миллиарда человек [2, 65]. В мире всегда относились к демографической политике Китая с разных позиций. КНР – это единственная страна, которая на законодательном уровне регламентирует процесс деторождения. Это – законопослушная страна в сфере реализации закона пенсионного возраста. Сокращение прироста населения – вызвано не только демографическими, но и экономическими причинами – расход энергии и средств для поддержания жизни. Выход на пенсию в определенном законом возрасте – реализация кадровой политики государства. Таким образом, отвечая каждый раз на новые вызовы, китайские лидеры балансируют между необходимостью поддержания экономического роста на международной арене и отношением общества к политической власти в стране, которая контролирует, направляет и реализует процесс воспроизводства. Поэтому американские аналитики отмечают, что столкнувшись с социальными и экономическими

изменениями КПК может подвергнуться трансформации [2, 65]. Но для китайских СМИ – эта тема не просто закрыта – она отсутствует.

Развитие регионального воспроизводства представлено и в документах ШОС. В 2012 г. очередной саммит будет проходить в Китае. И будет иметь важное значение [3], так как будет представлена «Стратегия развития ШОС на ближайшие 10 лет». Таким образом, мы видим: интересы КНР – это интересы мирового содружества – это интересы «китайского региона».

Литература

1. Абрамов В.А. Глобализирующийся Китай: грани социокультурного изменения. М.: Восточная книга. 2010

2. Мир после кризиса. Глобальные тенденции 2025: меняющийся мир. Доклад Национального разведывательного совета США.- М.: Издательство «Европа», 2009. – 188 с.- (Мировой порядок)

3. Газета «Жэньминь-жибао» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/>